

不得搞「戲說」編「野史」 嘩眾取寵誤導觀眾 國博治講解亂象 禁製造歷史「噪音」



焦點追蹤

暑假剛至，內地博物館遊爆火。觀眾高漲的求知欲，帶動博物館內「講解熱」升溫。與此同時，由於目前行業缺乏准入標準，使得第三方講解人員魚龍混雜、講解水平參差不齊。有的講解一聽就是嘩眾取寵的段子，甚至還有人以文物為背景直播帶貨。對此，多家文博機構立規治理亂象。中國國家博物館明確提出，7月16日起，未經館方許可，任何單位或個人不得在館內開展講解活動。對此，官媒評論指出，近年來，一些不正規講解不僅擾亂參觀秩序，甚至搞「戲說」、編「野史」，為流量不惜歪曲歷史。歷史不是遊戲，講解不能無序。給講解「降噪」，是為了讓歷史的黃鐘大呂傳得更遠、聽得更清。

大公報記者 江鑫嫻北京報道



隨著暑假來臨，內地博物館遊日漸升溫。圖為7月2日，遊客排隊進入中國國家博物館參觀。

近年來，參觀博物館的人多了起來，講解需求不斷攀升，但博物館官方的講解服務資源相對較少。由此，以博物館講解為經營業務的民間機構如雨後春筍般出現，各種五花八門的講解團穿梭在各大博物館，不僅出現了不少專職講解的個人，也讓「講解」漸漸成為一個可以盈利的行業。還有一些網絡平台的文博內容自媒體創作者，直接在博物館、美術館現場進行直播，為不能線下參觀的觀眾們提供講解服務。

大公報記者在北京多家博物館參觀時，時常會看到講解員被觀眾「淹沒」的場景。每逢公益講解或志願者講解開講時段，觀眾都會自發聚集跟隨他們一同走進展廳感受中華文化魅力。同時，也有很多第三方講解員為觀眾提供有償講解服務。

多家文博機構立規治理

儘管這些「編外」講解服務機構聲稱保證講解質量，但現實中，有很多所謂的「講解員」曾被吐槽，「講述的所謂「秘聞」，完全是子虛烏有。」同時，此起彼伏的現場講解聲與自媒體博主的叫賣聲，也破壞了博物館安靜的氛圍。

對此，國博和故宮兩大內地頂流文博機構近日均推出新規。國博發布

通知稱，自7月16日起，未經館方許可，任何單位或個人不得在館內開展講解活動；確因工作需要，須在館內開展講解活動的單位，須提前5日提出申請，報備講解內容、講解人員、活動流程、安全責任等材料。故宮博物院則明確，禁止在展廳內開展自媒體直播、錄播活動；未經博物院允許，禁止進行各類表演、宣傳、採訪、社會調查、宗教活動、售賣商品或服務、商業性拍攝等非參觀遊覽活動。

事實上，去年8月，北京市文物局就曾發布關於規範博物館講解工作的指導意見，為博物館講解服務立規矩。意見明確，社會團體及個人在博物館內開展講解服務要經過考核、培訓，博物館將建白名單，對考核通過者進行規範管理。

對於國博限制未經許可的講解活動。微博「人民日報評論」11日發文指出，近年來，一些不正規講解不僅擾亂參觀秩序，甚至搞「戲說」、編「野史」，為流量不惜歪曲歷史。歷史不是遊戲，講解不能無序。給講解「降噪」，是為了讓歷史的黃鐘大呂傳得更遠、聽得更清。各方攜手維護秩序，必將讓參觀體驗更佳、收穫更多，也推動社會文明「水位線」持續提升。



▲2021年4月27日，中國國家博物館講解員王溪在國博「復興之路」基本陳列上向小學生介紹《共產黨宣言》中文全譯本。

新華社

網友聲音

雨停了雲知道：
支持，國家級文物解說必須確保準確性、專業性。

熊貓貓圖滾滾：
非常好。半個月前帶孩子去了一趟，簡直煩死人了，到處都是旅行團，講解的和聽講解的把展品團團圍住，一講講半天，別人根本擠不進去。明明官網有語音講解。

高鼠徐家志：
見過同一個東西，兩個團講解的故事不一樣，特別是一些野導遊，一些東西完全是胡編瞎造。

健康好運醬D姐姐：
建議免費考證，篩選合格的博物館講解員，別一刀切不讓講解。

季奧尼索斯：
希望國博自己的講解服務也能跟上，另外朋友家人講解不能算在裏面。

小吞吞：
其實真正應該限制的是講解團的人數。

大公報記者江鑫嫻整理

盼增講解服務 要專業且有趣

文博機構構手清除博物館講解亂象，不少民眾拍手叫好。多位受訪者表示，對講解活動的規範，既是還給公眾一個良好的參觀體驗，也是對歷史文化的一種保護。

「參觀博物館最大的困擾就是我們不了解文物，不能給孩子講解。所幸現在很多博物館都有免費的講解或志願者講解。」上海的施先生告訴記者，帶孩子到北京旅遊，故宮、國博、首博等都是必須打卡點。「如果不想在公益講解時段跟隨人潮湧動的話，可以選擇官方定製講解。國博的精品講解每人費用只需100-300元不等。唯一的問題就是數量很少，很多人搶不到，就只能選擇在各大平台上購買

第三方講解。」

關於第三方講解的問題，來自內蒙古的郭先生認為，第三方講解就像開「盲盒」，運氣好就能碰上一位優秀的講解員。「五一」假期，他曾帶孩子到過故宮遊玩，在網上選了第三方講解。「我們那次運氣不錯，講解員會講很多宮中趣事，但用詞很嚴謹，有問必答，很適合帶小朋友學歷史的家長。」

談及講解需求，施先生表示，一些大博物館的官方講解員太少，期待能增加更多官方付費精講服務。講解內容方面，在尊重史實為前提，希望能把歷史文化故事講得更加生動、有趣，讓觀眾聽得懂，看得懂，喜歡聽，喜歡看。

大公報記者江鑫嫻



▲6月10日，民眾在中國國家博物館參觀《長江萬里圖》長卷（複製品）。

中新社



▲這是7月7日在位於韓國京畿道龍仁市的愛寶樂園裏拍攝的大熊貓媽媽「愛寶」和剛誕生的大熊貓寶寶。

旅韓大熊貓「愛寶」誕雙胞胎

【大公報訊】綜合新華社、中新社、中通社報道：韓國愛寶樂園11日宣布，中國大熊貓「愛寶」7日順利產下雌性雙胞胎幼崽。愛寶樂園介紹說，雌性大熊貓「愛寶」和雄性大熊貓「樂寶」今年2月成功交配，這是牠們繼2020年產下「福寶」後在韓國第二次產崽。雙胞胎幼崽老於7日4時52分出生，體重180克；老二6時39分出生，體重140克。目前母嬰狀況良好。

據介紹，樂園大熊貓飼養團隊會每日監測「愛寶」「樂寶」激素水平，以為其選定最佳交配日期。「愛

寶」懷胎期間，樂園24小時監測其生理狀態，並從中國大熊貓保護研究中心邀請專家協助分娩。「愛寶」和「樂寶」於2016年抵達韓國，入住愛寶樂園的「熊貓世界」。中國大熊貓得到廣大韓國民眾的喜愛，成為促進中韓民間交流的最「萌」友好使者。

對於「愛寶」順利產下雙胞胎幼崽，中國外交部發言人汪文斌11日在例會上表示，相信新熊貓寶寶的誕生，會給大家帶來喜悅和福氣。中方祝願這兩隻熊貓幼崽茁壯成長，同牠們的姐姐「福寶」一樣，為增進中韓人民友好感情發揮積極作用。

港家庭醫生 福田社區常態化坐診

【大公報訊】記者郭若溪深圳報道：近日，在深圳市福田區益田社康中心，香港資深家庭醫生龔敬樂首次在益田社康中心坐診，為轄區患者姚先生看診。其間，深港國際全科醫學培訓學員、益田社康中心王祖超醫生一對一跟診學習。

益田社區居民姚先生，患有帶狀疱疹，經過社康醫生多次診療，此次前來覆診。令他沒有想到的是，這次給他看診的除了社康全科醫生，還有來自香港的家庭醫生。「兩位醫生問診很詳細也很專業，通過此次看診，我對自己的病情和身體狀況也更加清楚了。」姚先生

說。據悉，香港醫生+內地醫生組合問診是基於「三個一」目標的國際化社康建設的一項創新舉措，為深圳社康機構首創，目前已有4名香港家庭醫生陸續在福田區8家掛牌金牌家庭醫生診室的社康機構辦理多點執業並預約開展帶教駐診，累計服務5000餘人次。

深港學生思源築夢 乘高鐵武漢研學

【大公報訊】記者郭若溪深圳報道：7月11日，深圳市鹽田區第十八屆「我愛中華」深港學生夏令營暨第一屆「思源築夢攜手未來」深港僑界學生夏令營開營。

大多數港生第一次參加

來自香港、深圳、海外僑團的170多名師生，搭乘高鐵前往湖北武漢，在為期6天的時間裏，親身感受武漢大學的翰墨書香，領略土家女兒城的風土人情，欣賞恩施大峽谷的地質奇觀，一睹三峽大壩的雄偉壯闊，以及走進辛亥革命紀念館，了解革命先輩的壯志與豪情。記者採訪發現，夏令營中，絕大多

數香港學生都是第一次參加，香港崇正中學中三學生曾智諾告訴記者，此次參加夏令營形式的交流團，期待能學到其他地方的獨特風情。香港仁濟醫院王華湘中學中五陳泳希亦希望藉由夏令營增拓視野，廣交朋友之餘，也鍛煉自己的膽量和普通話水平，為自己的中學時代留下美好回憶。

香海正覺蓮社佛教馬錦燦紀念英文中學中四朱學怡表示，之前去過北京、南昌、南京等城市，每次都有收穫，這次去武漢也想通過親身觀察和接觸，深入了解中華民族悠久的歷史和燦爛的文化，目睹中國改革開放和現代化建設取得的巨大成就，感知內地的發展巨變。



▲7月11日，「我愛中華」深港學生夏令營在深圳鹽田開營。

大公報記者郭若溪攝



掃一掃 有片睇